Агагасанов Атабек Шукюр Оглы, Ахметзянова Регина Рафисовна,

студенты юридического факультета

Стерлитамакского филиала БашГУ ФГБОУ ВО,

Наумова Евгения Валерьевна, старший преподаватель

Стерлитамакского филиала БашГУ ФГБОУ ВО

ЭЛЕМЕНТЫ КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОГО СТАТУСА СУБЪЕКТОВ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в данной статье рассматривается понятие и элементы конституционно-правового статуса субъектов Российской Федерации. Обозначены основные полномочия субъектов Федерации.

Ключевые слова: конституционно-правовой статус, Конституция РФ, республики, субъекты Федерации.

Agagasanov Atabek Shukyur Oglu, Akhmetzyanova Regina Rafisovna,

students of the law faculty

Sterlitamak branch of the Bashkir state University, Russia, Sterlitamak

Naumova Evgeniya Valerevna, senior lecturer

Sterlitamak branch of the Bashkir state University, Russia, Sterlitamak

ELEMENTS OF THE CONSTITUTIONAL-LEGAL STATUS OF SUBJECTS OF THE RUSSIAN FEDERATION

Annotation: this article discusses the concept and elements of the constitutional and legal status of the subjects of the Russian Federation. Indicates the main powers of the subjects of the Federation.

Keywords: constitutional legal status, Constitution of the Russian Federation, republic, constituent entities of the Federation.

Обращаясь к нормам Конституции Российской Федерации можно четко проследить источник определения статуса субъектов РФ — это Основной закон России и основные законы самих субъектов.

Говоря о статусе субъекта РФ можно определит права и обязанности которые существуют у него. Среди основных ключевых элементов конституционноправового статуса субъекта Российской Федерации можно обозначить следующие: право на сохранение своего конституционно-правового статуса, суверенитет субъекта государства имеет определённые рамки, право на территориальную целостность субъекта, на исключительные предметы ведения и полномочия, право на формирование системы органов власти субъектов Федерации, относительно автономные правовой системы, право на защиту языка, право иметь свое гражданство и прочее.

Россия является сложносоставным государством, включающее в себя различные виды равноправных субъектов. На основании части 1 статьи 5 Конституции Российской Федерации в качестве субъектов выступают Республики, края, области, города федерального значения, автономная область и автономный округ [4].

Целесообразно обозначить, что в Конституции не раскрывается понятие «правового статуса субъекта Федерации№. Статья 66 Основного закона РФ регламентирует тот факт, что статус субъекта может изменяться только на основании соблюдения норм федеральных конституционных законов.

За субъектами государства закрепляется возможность формирования международных связей. Тем не менее, субъекты не могут выступать в качестве независимого субъекты международного права. В определении от 27 июня 2000 г.№ 92-О Конституционный Суд РФ обозначил, что субъекты государства могут принимать участие в международных внешнеэкономических отношениях при том

условии, что такие взаимоотношения не противоречат интересам Российской Федерации как независимого государства [6].

Конституция России не наделяет Республики правом принимать решение о выходе из состава государства. Россия в настоящее время является федеративным государством, в котором четко отложены экономические и политические правоотношения между различными субъектами страны.

эффективного функционирования и стабилизации экономического положения страны после распада Советского Союза со стороны руководства были приложены огромные силы и финансовые средства. Из этого следует, что экономика выступает субъектов государства В качестве составного элемента экономической системы страны, является координирующим звеном экономической Бугаев главным образом обозначает то, что проблемы экономических и правовых отношений, проблемы реализации развития и стабилизации экономики субъектов способствуют образованию межнациональных конфликтов на почве дискриминации и культурного отставания. Таким образом, ни о какой подлинной независимости и суверенитете в такой ситуации речи быть не может [1, с. 49].

Территориальные границы субъектов Российской Федерации, территориальная целостность не может изменяться без согласия самого субъекта. Главным образом, Российская Федерация выступает в качестве гаранта территориальной целостности.

А. С. Гомелаури подчеркивает, что в качестве одной из отличительных особенностей правового статуса субъектов выступает самостоятельность таких субъектов при определении механизма разработки и принятия Конституции (статья 66 Конституции РФ). В настоящее время разрешается принятие Основного закона субъекта как на законодательном уровне, так и при помощи проведения референдума. При этом, целесообразно обозначить, что уставы могут приниматься только лишь на законодательном уровне, соответствующим законодательным органом власти. Отдельно взятые республики сами отказались от предоставленных

им привилегий при разработке основного закона, по причине демократизации и высокого уровня правовой культуры своих правительств [2, с. 69].

Некоторые Республики в качестве дополнительного государственного языка могут устанавливать свой национальный язык на основании статьи 68 Конституции РФ. В Конституции Российской Федерации не предусматриваются нормы, которые обязывают субъекты устанавливать государственный язык, тем не менее, в некоторых республиках на законодательном уровне закреплено двуязычие, где наибольшая часть населения – титульная нация. В настоящее время таких республик 6. Республики официального опубликования наделены ПОЛНОМОЧИЯМИ разработанного законодательного акта или подзаконного правового акта на государственном языке наравне с официальным опубликованием на русском языке. Например, в Республике Башкортостан на основании ст. 3 Конституции РБ государственными языками Республики Башкортостан на всей ее территории являются башкирский и русский языки. На основании п. 3 ст. 10 данного закона языком проектов законов Республики Башкортостан, проектов постановлений Государственного Собрания - Курултая Республики Башкортостан, внесенных на рассмотрение Государственного Собрания - Курултая Республики Башкортостан, является русский язык. Языком проектов указанных актов наряду с русским языком может быть и башкирский язык», а на основании п. 1 ст. 11 Конституции РБ нормативные правовые акты Республики Башкортостан официально публикуются на государственных языках Республики Башкортостан. Нормативные правовые акты наряду с официальным опубликованием могут публиковаться и на иных языках народов Республики Башкортостан в соответствии с законодательством Республики Башкортостан [3, с. 2].

Таким образом, субъекты Российской Федерации являются равноправными элементами всей государственной системы. Все субъекты Российской Федерации наделены относительной самостоятельностью при решении экономических и государственных вопросов. Для последующего развития федерализма в России требуется систематизация и согласованность государственной власти на различных уровнях ее реализации. Магистральная задача для решения обозначенной проблемы

заключается в приведении Основных законов и законодательных актов субъектов Российской Федерации в полное соответствие с Конституцией РФ, федеральными конституционными законами, системой федеральных законодательных актов. Только после такой политики представляется возможным создать все правовые условия для эффективной реализации основополагающих интересов гражданского общества, формирования правового государства.

Библиографический список

- 1. Бугаев И.С. Конституционно-правовой статус республик в составе российской Федерации // Студенческий: электрон. научн. журн. 2017. № 13(13). С. 49 54.
- 2. Гомелаури А.С. Конституционно-правовой статус республик в составе российской Федерации // Молодежный научный форум: Общественные и экономические науки: электр. сб. ст. по мат. XX междунар. студ. науч.-практ. конф. \mathbb{N} \mathbb{N} 1(20). 2018. \mathbb{N} 16. С. 69 75.
- 3. Закон Республики Башкортостан от 15 февраля 1999 № 216-з «О языках народов Республики Башкортостан» (ред. от 28.03.2014) // Советская Башкирия Известия Башкортостана. 1999. № 66. С. 2 8.
- 4. Конституция РФ. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. // Российская газета. № 197. 25.12.93. (с изменениями на 21.07.2014 № 11-ФКЗ // Российская газета. № 62. 25.07.2014).
- 5. Лебедев В.А. Конституционно-правовой статус субъектов Российской Федерации // Вестник Челябинского государственного университета. 2017. № 29.
 С. 23 28.
- 6. Определение Конституционного Суда РФ от 27.06.2000 № 92-О «По запросу группы депутатов Государственной Думы о проверке соответствия Российской Конституции Федерации отдельных положений Конституций Республики Адыгея, Республики Башкортостан, Республики Ингушетия, Республики Коми, Республики Северная Осетия - Алания и Республики Татарстан» // Российская газета. — № 165. — 30.06.2000.